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економічних умовах, які суттєво відрізняються від економічної ситуації в Україні. Тому 
нагальною потребою стає визначення власних нормативів, які були б адаптовані до 
специфіки вітчизняної господарської діяльності. 
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Податкова політика в сучасних умовах є необхідною умовою функціонування 

фінансової системи будь-якої держави. Призначення податкової політики, яка є базовою 
для забезпечення фіскальної функції податків, не лише в акумулюванні фінансових 
ресурсів до бюджету для того щоб держава виконувала покладені на неї функції, а й  
покращення інвестиційного клімату в Україні за рахунок спрощення податкової системи 
та адміністрування податків, що матиме позитивний вплив на економічне зростання, 
залучення інвестицій та створення нових робочих місць. Ефективність податкової 
системи в державі залежить від податкової політик яку проводить держава та механізму 
за допомогою вона реалізовується на практиці.  

Одним із головних інструментів регулювання економічних процесів в сучасних 
умовах виступає податкова політика. Ефективність податкової політики забезпечує 
подолання наслідків фінансової кризи, реалізацію програм довгострокового розвитку 
країни, зростання добробуту населення, покращення діяльності суб’єктів 
господарювання.  

У вітчизняній фінансовій думці проблеми оподаткування знаходять своє 
відображення в працях українських учених О.Д. Василика, О.Д. Данілова, А.І. 
Крисоватого, В.М. Федосова, О.І. Опаріна, Г.О. П’ятаченко, С.І. Юрія та ін.  

Незважаючи на значні наукові дослідження та теоретичні досягнення в податковій 
сфері її питання на сучасному етапі є гостро актуальним, а тому вимагає визначення 
стратегічних напрямків і завдань податкової політики щодо стабілізації і розвитку 
держави, а також методів досягнення високого рівня ефективності такої політики та її 
впливу на суб’єктів господарювання. 

В Україні податкова політика є основою розвитку держави, зростання добробуту 
населення, утвердження нових соціальних стандартів. Податкова  політика завжди була 
важливим знаряддям впливу на розвиток економіки і соціальної сфери. З її допомогою 
держава, розподіляючи і перерозподіляючи валовий внутрішній продукт, здійснює вплив 
на формування структури виробництва, результати господарювання, проведення 
соціальних перетворень. В сучасних умовах господарювання роль податкової політики 
значно підвищується, вона стає основним інструментом регулювання діяльності суб’єктів 
господарювання та держави. 

В економічній літературі відсутні єдині підходи до трактування змісту податкової 
політики, вітчизняні науковці висувають різні концептуальні визначення, які наведено в 
таблиці 1. 
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Таблиця 1 
Спектр трактувань дефініції «Податкова політика» [1] 

Автор Визначення 
Федосов В.М., Опарін 
В.М., П’ятаченко Г.О. 

«...діяльність держави у сфері встановлення та стягнення податків, 
зокрема з формування державних доходів за рахунок постійних і 
тимчасових джерел, встановлення видів податків, платежів, об’єктів, 
ставок, пільг, механізму зарахування» 

Василик О.Д. «…це сукупність заходів держави у сфері побудови податкової системи 
і мобілізації податків до бюджету» 

Юрій С.І., Бескид Й.М. «...діяльність держави в сфері встановлення, правового регламентування 
та організації збору податків і податкових платежів у централізовані 
фонди грошових ресурсів» 

Данілов О.Д., 
Флісак Н.П. 

«…складову частину економічної політики, яка базується на сукупності 
юридичних актів, що встановлюють види податків, зборів та 
обов’язкових платежів, а також порядок їх стягнення та 
регламентування» 

Крисоватий А.І. «...діяльність держави у сферах запровадження, правового 
регламентування та організації справлення податків та податкових 
платежів, які виступають знаряддям розподілу та перерозподілу частини 
ВВП та формування центральних фондів грошових ресурсів держави» 

Таким чином, узагальнивши наявні спектри трактувань щодо дефініції «податкова 
політика» ми вважаємо, що податкова політики – це сукупність заходів, прийомів та 
методів державного регулювання щодо адміністрування податків, які діють як важіль 
впливу на економічні, соціальні та стратегічні цілі країни та забезпечують 
цілеспрямовану діяльність держави щодо формування та використання державних 
фінансових ресурсів. 

Ретроспективне дослідження формування та реалізації податкової політики в 
Україні свідчить про її багатоплановість. Водночас для її ефективної реалізації повинен 
був сформуватися комплекс умов, що втілював би розвиток економічного середовища, 
позитивне усвідомлення та сприйняття її суб’єктами податкових відносин, 
нагромадження позитивного досвіду ринкових перетворень. З огляду на це головними 
завданнями має стати удосконалення податкового законодавства шляхом: 

1. Внесення змін до Податкового кодексу України в частині: 
– запровадження непрямих методів контролю за відповідністю доходів і витрат 

фізичних осіб; 
– розширення бази оподаткування місцевих податків і зборів; 
– упорядкування нормативного забезпечення справляння державного мита та інших 

обов’язкових платежів, що встановлені іншими законодавчими актами України; 
2. Адаптація податкового законодавства України до законодавства Європейського 

Союзу шляхом внесення до Податкового та Митного кодексів України змін, спрямованих 
на наближення положень національного законодавства до законодавства Європейського 
Союзу з питань податку на додану вартість, акцизного податку та мита. 

3. Зменшення податкових перешкод для закордонних інвестицій та запобігання 
податковим ухиленням стосовно податків на доходи і капітал шляхом проведення 
переговорів щодо міжнародних договорів про уникнення подвійного оподаткування з 
іноземними державами та внесення змін до діючих договорів України, зокрема з Кіпром, 
Швейцарією, Люксембургом, Нідерландами. 

4. Реформування Державної фіскальної служби України, що передбачатиме її 
підпорядкування Міністерству фінансів України, оптимізацію функцій та чисельності 
такої служби. 

Таким чином, пріоритетним завданням здійснення податкової політики є 
забезпечення покращення інвестиційного клімату в Україні за рахунок спрощення 
податкової системи та адміністрування податків, що матиме позитивний вплив на 
економічне зростання, залучення інвестицій та створення нових робочих місць метою 
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стабілізації національної економіки та формування сприятливого макроекономічного 
середовища. 
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РИЗИКИ КАЗНАЧЕЙСЬКОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ ВИДАТКІВ БЮДЖЕТУ: 

ЧИННИКИ ТА ШЛЯХИ ЇХ МІНІМІЗАЦІЇ 
 

Виконання Державного бюджету і місцевих бюджетів в Україні здійснюється 
відповідно до статті 43 Бюджетного кодексу України, що передбачає казначейське 
обслуговування бюджетних коштів на основі ведення єдиного казначейського рахунку, 
відкритого у Національному банку України[1]. Відтак центральна роль при виконанні 
бюджету за видатками відводиться органам Державної казначейської служби України [2]. 

Їх діяльність координується відповідно до затверджених стадій виконання 
Державного бюджету України за видатками і кредитуванням бюджету, визначених 
статтею 46 Бюджетного кодексу України: 

1) встановлення бюджетних асигнувань розпорядникам бюджетних коштів на 
основі та в межах затвердженого розпису бюджету; 

2) затвердження кошторисів, паспортів бюджетних програм (у разі застосування 
програмно-цільового методу у бюджетному процесі), а також порядків використання 
бюджетних коштів; 

3) взяття бюджетних зобов’язань; 
4) отримання товарів, робіт і послуг; 
5) здійснення платежів відповідно до взятих бюджетних зобов’язань; 
6) використання товарів, робіт і послуг для виконання заходів бюджетних програм; 
7) повернення кредитів до бюджету (щодо кредитування бюджету)[1]. 
Практика функціонування і застосування визначених стадій виконання Державного 

бюджету України за видатками і кредитуванням вказала на необхідність у запровадженні 
певних процедур, які б конкретизували та деталізували їх зміст. Під процедурами 
пропонуємо розуміти: взаємопов’язані послідовні дії учасників бюджетного 
фінансування, що забезпечують здійснення видатків бюджету за всіма стадіями. До них, у 
логічній послідовності відносимо: 

- формування єдиної бази даних мережі розпорядників та одержувачів бюджетних 
коштів;  

- формування зведених показники територіальних кошторисів та зміни до них;  
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